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01)

02)

03)

( GRAMATICA E INTERPRETACAO DE TEXTO )

As questfes 01 e 02 referem-se ao texto .
Texto |
Entenda o que é sustentabilidade em 6 tépicos

Originada do latim, sustentabilidade significa o poder de manter, suportar e sustentar. Na pratica, estamos falando
da habilidade de atender as exigéncias do presente sem que isso afete as geracées do futuro, como pontua o site
Portal Solar. Ja para os especialistas da Universidade da Califérnia, a sustentabilidade pressupfe que 0s recursos
séo finitos e devem ser usados de forma conservadora e sensata, tendo em vista as prioridades a longo prazo e
consequéncias da forma como os recursos sao usados. “Em termos mais simples, a sustentabilidade diz respeito
aos nossos filhos e netos, e ao mundo que deixaremos para eles”, resume um documento oficial da instituic&o.

Desenvolvimento sustentavel

Uma vez que entendemos o significado da sustentabilidade, podemos compreender que o desenvolvimento
sustentavel esté relacionado a aplicacéo desse conceito as agdes tomadas diariamente por pessoas ou empresas.
Para ser considerado sustentavel, um desenvolvimento deve pressupor uma visdo integradora e abordar os
aspectos econémicos, sociais e ambientais.

PRATO DO AMANHA. Entenda o que é sustentabilidade em 6 tépicos. Prato do Amanh4, 24 ago. 2022. Disponivel em:
https://pratodoamanha.com.br/entenda-o-que-e-sustentabilidade-em-6-
topicos/?gclid=EAlalQobChMI4qfhrowf AIVBMKRCh207wDOEAMYASAAEQJY_PD_BwWE. Acesso em: 20 nov. 2023. (Adaptado).

Sobre o texto, é correto afirmar que

a) existe uma preocupacdao holistica com relagédo ao planeta e ao bem-estar do ser humano.
b) as geracdes do futuro ndo seréo beneficiadas por ac6es que estdo sendo cumpridas no presente.
¢) o compromisso com o futuro do planeta depende, primeiramente, da implantacdo de a¢des econdmicas.

d) destaca a importancia do uso sustentdvel dos recursos naturais e das metas especificas para orientar os
esforcos globais.

Leia a definicdo abaixo.

Desenvolvimento sustentavel é aquele capaz de suprir as necessidades atuais, sem comprometer a capacidade
de atendimento das futuras geracdes. O caminho para a sustentabilidade busca o equilibrio entre o progresso da
sociedade, a conservacao do meio ambiente e o desenvolvimento da economia.

Portal da Industria. Disponivel em: https://www.portaldaindustria.com.br/industria-de-a-z/desenvolvimento-sustentavel/. Acesso em:
23/11/2023.

Comparando o texto | a definicdo apresentada, marque a op¢do que apresenta a correta relacdo entre
sustentabilidade e desenvolvimento sustentével.

a) O desenvolvimento sustentavel é caracterizado pela maximizagdo dos lucros econdmicos, independentemente
dos impactos sociais e ambientais, contrariando o conceito de sustentabilidade.

N

b) O desenvolvimento sustentavel refere-se a abordagem econdmica, excluindo as dimensdes sociais e
ambientais na tomada de decisdes diarias.

¢) O desenvolvimento sustentavel deve abranger aspectos econdmicos, sociais e ambientais, refletindo uma visédo
integradora.

d) O desenvolvimento sustentavel é uma abordagem exclusivamente voltada para a preservacao ambiental, sem
considerar as necessidades econdmicas e sociais.

A silepse pode ocorrer de varias formas, assinale a op¢ao em que ocorre silepse de género.

a) “Todos queriamos uma casa melhor”.

b) “A gente correu muito e ficou cansado”.

¢) “Os irmaos nos revezamos a sua cabeceira”.

d) “Trabalhava gente de todos os lados, e falavam”.
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04)

05)

06)

Analise as frases abaixo.

I. A sustentabilidade implica em agBes gue visam atender as necessidades presentes sem prejudicar as
gerac0es futuras.

Il. O especialista na area de sustentabilidade disse gue a agenda € um compromisso internacional para promover
a prosperidade global.

lll. Para alcancar o desenvolvimento sustentavel, é essencial adotar praticas que considerem o0s aspectos
econdmico, social e ambiental.

IV.O desenvolvimento sustentavel € um conceito amplo, que é aplicado diariamente por organizacdes e
individuos em todo o mundo.

O termo grifado pode ser classificado como pronome relativo apenas nas frases

a)l, llell.

b) 1, lll e IV.
o) Il e IV.
dy 1, 11, 1l e V.

Leia o texto a seguir.
Impactos do uso da lenha nas antigas civilizag6es

Apesar de a lenha ser uma fonte renovavel de energia, os estoques utilizados nem sempre séo repostos. A
expanséo da civilizacdo desde a época greco-romana induziu ao consumo de grandes quantidades de lenha para
produzir calor e para construir edificios, embarcacdes, armamentos e outros bens. A devastacao foi tal que hoje
praticamente néo ha florestas virgens na regido do Mediterraneo. Como ndo havia preocupacao com a capacidade
do ambiente em repor os recursos naturais, algumas regiées foram devastadas. Quando 0s recursos se tornavam
escassos, a questao se resolvia pelo abandono da regido ou disputando-se as melhores terras. Algumas vezes
isso ndo era possivel, e populagdes inteiras foram dizimadas pela fome.

Disponivel em: https://www.revistas.usp.br/revusp/article/download/13564/15382/16539. Acesso em 20/11/2023.

O contexto apresentado esta intrinsecamente ligado aos desafios contemporaneos, tais como desmatamento,
mudancas climaticas, sustentabilidade e deslocamento de populacdes. Dessa forma, assinale a op¢do em que o
objetivo principal do texto pode ser relacionado com o emprego de uma acéo na atualidade.

a) Conscientizagdo ambiental.

b) Contextualizacao historica.

¢) llustragdo das consequéncias sociais.

d) Gestéo sustentavel de recursos naturais.

Os discursos estao presentes nos atos comunicativos, e a forma como eles sdo empregados dependera do
contexto. Em uma situagdo comunicativa, em que temos o narrador com suas palavras, em 3.2 pessoa, falando
de um personagem, temos o discurso indireto. Nesse contexto, avalie os elementos abaixo observando quais
deles sdo necessarios quando hé transcri¢cdo do discurso direto para o discurso indireto.

I. Vocativo.

II. Verbo dicendi.

[ll. Verbo no pretérito.

IV. Verbos no presente.

V. Verbo no imperativo.

VI. Oragdo subordinada substantiva objetiva direta.

Esta correto o que se afirma em

a)l, el
b)Il, IVeV.
c)l,llleV.
d) I, 1l e VI.
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07)

As questdes de 07 a 15 referem-se ao texto Il.
Texto Il
Pesquisa mostra que 80% dos brasileiros buscam alimentacéo saudavel

A maioria dos brasileiros se esforca para manter uma alimentacdo saudavel, buscando consumir produtos mais
frescos e nutricionalmente ricos. O resultado faz parte de levantamento inédito divulgado hoje (23) pela Federacao
das Industrias do Estado de S&o Paulo (Fiesp). Oito em cada dez brasileiros afirmam que se esforcam para ter
uma alimentacédo saudavel e 71% dos entrevistados apontam que preferem produtos mais saudaveis, mesmo que
tenham que pagar caro por eles. O mesmo percentual (71%) admite estar satisfeito com a prépria alimentacao.
De acordo com a Sociedade Brasileira de Mastologia, alimentos saudaveis ajudam a regular o metabolismo. A
pesquisa ouviu 3 mil pessoas com mais de 16 anos em 12 regiées metropolitanas brasileiras, entre setembro e
outubro do ano passado. A margem de erro é de 1.8 pontos percentuais. O levantamento também compara os
resultados atuais com o Gltimo estudo, feito em 2010. Apesar da constatacéo de que os brasileiros tém buscado
se alimentar melhor, a pesquisa verificou algumas contradi¢cdes. A percepgao de “ter comido demais” aumentou
nos ultimos sete anos, passando de 52% em 2010 para 56% no ano passado. Na hora de escolher entre um
alimento mais saudavel e outro com melhor sabor, 61% admitiram preferir aqueles mais saborosos — alta de cinco
pontos percentuais em relacdo a 2010. O indice de brasileiros que consideram a comida saudavel muito sem
gosto também ¢é significativo, de 54% em 2010 e 52% em 2017.

Internet

A pesquisa também revelou a mudanga na fonte usada como busca de informagées sobre alimentagéo e saude.
Em 2010, a maior parte dos entrevistados (40%) se informava pela televisdo, 19% buscavam a internet e 20%
consultavam meédicos ou nutricionistas. No ano passado, a internet se tornou a principal fonte de informagdes,
com 40% da participacdo, a televisdo caiu para 24% e médicos e nutricionistas responderam por 18%. Outros
fatores levados em conta sdo o receio da violéncia nas grandes cidades em saidas para restaurantes e a reducéo
de custos, acentuada pela crise econdbmica. O nimero de pessoas que disseram ndo ter tempo para cozinhar
diminuiu de 46% para 38%. “Como a crise se prolongou mais do que estamos acostumados, em termos histoéricos
muitas mudancgas foram incorporadas”, avaliou o escritor. Nas géndolas dos supermercados, a expectativa é que,
em dez anos, os consumidores passem a procurar por produtos mais nutritivos e sem conservantes. “Cada vez
mais, o consumidor vai buscar informagéo, e vai comecar a exigir mais da industria para que entregue qualidade
e transparéncia na composi¢ao do produto”, disse o presidente do instituto.

Agrotoxicos

Entre os aspectos considerados importantes durante o processo de compra esta a reducéo do uso de agrotoxico,
cujo indice subiu de 19% em 2010 para 20% no ano passado. O assunto € tema de votacdo na Camara dos
Deputados, com o projeto que, ha pratica, revoga a atual lei de agrotéxicos. Criticado por ambientalistas, com o
projeto, o registro dos agrotoxicos serviria apenas para produtos que apresentem risco considerado “inaceitavel”
para a salde humana e o meio ambiente.

O gerente do Departamento de Agronegécio da Fiesp, defende que a legislacdo sobre o uso de agrotéxicos seja
modernizada. “Vocé precisa ter mecanismos mais ageis para incorporar tecnologias. Se hoje um registro de
produtos demora sete ou dez anos para acontecer, isso significa que a gente esta abrindo médo de novas
tecnologias, que geram menos impactos e estariam disponiveis caso esse processo fosse mais rapido”, disse.

Disponivel em: https://agenciabrasil.ebc.com.br/saude/noticia/2018-05/pesquisa-mostra-que-80-dos-brasileiros-buscam-alimentacao-
saudavel. Acessado em 20 de nov. de 2023 (adaptado)

Com base no Texto Il, que diz respeito aos resultados da pesquisa conduzida pela Federagdo das Industrias do
Estado de S&o Paulo (Fiesp) sobre habitos alimentares no Brasil, assinale a op¢édo correta que reflete as
tendéncias e/ou as contradi¢des identificadas.

a) Destaca que existe uma maior preferéncia por produtos saudaveis do que por alimentos saborosos, mesmo
que isso acarrete em custos mais elevados.

b) Evidencia a crescente demanda por produtos mais nutritivos e isentos de conservantes, impulsionada pelo
amplo uso da internet na sociedade contemporanea.

¢) Apresenta a importancia da reducdo do uso de agrotéxicos durante o processo de compra, considerando essa
situacao, exclusivamente, relacionada as questdes de salde.

d) Compara resultados de pesquisas em periodos distintos e evidencia que existe divergéncia entre eles, ou seja,
com relagdo ao habito alimentar, a escolha de alimentos passou para preferéncia de alimentos ndo palataveis.
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08)

09)

10)

Acerca daregra do plural de substantivos compostos, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo
e, em seguida, margue a op¢ao que apresenta a sequéncia correta.

() Na oragao “O tenente-coronel foi promovido ontem”, o substantivo destacado ficaria no plural “tenentes-
coronéis”.
() O termo destacado em “Ele € um fora da lei” ficaria “os fora da lei” no plural.

() O substantivo composto “corre-corre” pode ser escrito de duas formas no plural, “corre-corres” e “corres-
corres”.

() O plural dos substantivos “cana-de-aclcar, couve-flor e quinta-feira” é “canas-de-acglcar, couve-flores e
quintas-feiras”.

a) (V); (V); (F); (V).
b) (F); (F); (V); (F).
c) (F); (F); (F); (F).
d) (V); (V); (V); (F).

Ao analisar os numerais presentes no texto, é possivel inferir que eles

a) constituem dados essenciais e fundamentam a argumentacdo, conduzindo o interlocutor ao entendimento do
objetivo do texto.

b) demonstram pouca expressividade na sustentacao da argumentacéo, sendo irrelevantes para a compreensao
da proposta textual apresentada.

c) ndo orientam a argumentacdo, apesar de serem relevantes, impossibilitando que o interlocutor tenha um
entendimento do texto.

d) conduzem a argumentacdo para a ideia de que o aumento no uso de agrotéxico e a crescente busca por
nutricionistas séo os fatores determinantes para a constru¢do de habitos mais saudaveis.

Com base no conteudo do subtitulo “Agrotdxico”, marque a opgao que resume corretamente o que foi afirmado.

a) O percentual de utilizacao de agrotoxicos aumentou de 19% em 2010 para 20% no ano passado, impactando
o procedimento de compra. Um projeto de lei em discussao na Camara dos Deputados sugere intensificar o
uso de agrotoxicos em produtos agricolas, sendo alvo de criticas por parte de ambientalistas. O gestor da Fiesp
ressalta a importancia de atualizar a legisla¢do para agilizar o processo de registro de produtos e incorporar
inovacdes tecnoldgicas.

b) O indice de utilizacdo de agrotdxicos aumentou de 19% em 2010 para 20% no ano passado, impactando o
processo de compra. Um projeto de votagdo em andamento na Camara dos Deputados propde o registro de
agrotéxicos apenas para produtos considerados aceitaveis a sallde humana e ao meio ambiente, suscitando
debates. O gerente da Fiesp ressalta a importancia de atualizar a legislagdo para acelerar o processo de
registro de produtos e incorporar novas tecnologias.

c) O uso de agrotéxicos aumentou de 19% em 2010 para 20% no Ultimo ano, impactando as decis6es de compra.
Um projeto de andlise na Camara dos Deputados propde a revogacéo da atual lei de agrotoxicos, recebendo
criticas de ambientalistas. O gerente da Fiesp enfatiza a importancia de atualizar a legislagédo para apressar o
registro de produtos e incorporar inovagdes tecnoldgicas.

d) A taxa de utilizagdo de agrotdxicos aumentou de 19% em 2010 para 20% no Ultimo ano, exercendo impacto
sobre o procedimento de compra. Um projeto de deliberacido na Camara dos Deputados tem recebido respaldo
por parte dos defensores do meio ambiente, gracas a sua abordagem na regulamentacao do emprego desses
produtos. O diretor da Fiesp enfatiza a urgéncia de modernizar a legislacéo para agilizar o cadastro de produtos
e incorporar inovagdes tecnoldgicas.
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11)

12)

13)

Considere os trechos, observando a pontuagéo usada.

I. De acordo com a Sociedade Brasileira de Mastologia, alimentos saudaveis ajudam a regular o metabolismo.

Il. Apesar da constatacdo de que os brasileiros tém buscado se alimentar melhor, a pesquisa verificou algumas
contradi¢des.

[ll. Em 2010, a maior parte dos entrevistados (40%) se informava pela televiséo, 19% buscavam a internet e 20%
consultavam médicos ou nutricionistas.

IV. Na hora de escolher entre um alimento mais saudavel e outro com melhor sabor, 61% admitiram preferir
agueles mais saborosos — alta de cinco pontos percentuais em relacdo a 2010.

Assinale a opgéo correta.

a) Em Ill, ambas as virgulas séo obrigatérias.
b) Em I, a virgula ndo sera obrigatdria se houver inversdo do que a antecede.
c) Em 1V, a virgula poderia ter sido omitida, porque as orac¢des do periodo estdo na ordem direta.

d) Em | e ll, o termo que antecede a virgula é oracéo adverbial, razéo pela qual ha a obrigatoriedade desse sinal
de pontuagéo.

Releia o trecho abaixo e observe o termo destacado.

“Yocé precisa ter mecanismos mais ageis para incorporar tecnologias. Se hoje um registro de produtos demora
sete ou dez anos para acontecer, isso significa que a gente estd abrindo m&o de novas tecnologias, que geram
menos impactos e estariam disponiveis caso esse processo fosse mais rapido.”

Com relagédo ao emprego dos pronomes em situacdes de coesao e clareza, avalie as assertivas abaixo.

I. Os pronomes anaf6ricos referem-se a algo que ja foi mencionado no texto.
II. Os pronomes cataféricos antecipam a menc¢éo de algo que sera apresentado.

[ll. O pronome relativo “que” assume fungéo anaférica quando introduz uma oragéo subordinada que se refere a
algo mencionado.

IV. Os termos “aquele” e “este”, diferentemente dos pronomes anaféricos e catafdricos, ndo tém a funcao de
estabelecer relacdes de referéncia.

E correto o que se afirma em

a)lell

b) Il e lll.
clLllelV.
d I, lelv.

O gerente do Departamento de Agronegocio defende gue a legislacdo sobre o uso de agrotdxicos seja
modernizada.

O trecho em destaque, no periodo acima, refere-se a uma oracdo que tem funcdo de objeto direto, que
complementa um verbo transitivo direto. Assinale a op¢éo que contém esse mesmo tipo de oragao.

a) Na listagem, ndo consta o meu voto na ultima eleigcéo.

b) O estagiério afirmou precisar de ajuda para concluir o relatério até o final desta semana.

¢) Nosso medo era que o atraso na entrega do material prejudicasse o andamento do projeto.

d) Vocé duvida de que as mudancas implementadas levar&do a melhorias significativas no processo?
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14)

15)

16)

Leia o trecho abaixo.

“Como a crise se prolongou mais do que estamos acostumados, em termos histéricos muitas mudancgas foram
incorporadas”, avaliou o escritor.

No trecho acima a opinido do presidente do Instituto esta evidenciada na forma de discurso direto. Assinale a
opcdo em que ocorre a correta transposicao dessa fala para o discurso indireto, sem que haja mudanca de
informacao.

a) O escritor avaliou as mudancas incorporadas em termos histéricos devido a crise prolongada além da que
estamos acostumados.

b) O escritor avaliara que, como a crise se prolongara mais do que estamos acostumados em termos histéricos,
muitas mudancas serao incorporadas.

c) O escritor avalia o prolongamento da crise além do que estdo acostumados e explica a respeito das muitas
mudancas incorporadas em termos historicos.

d) O escritor informou que, em termos histéricos, muitas mudangas se incorporaram, por causa do prolongamento
da crise além do que estavam acostumados.

O termo, em destaque na frase abaixo, refere-se a uma conjuncdo de uma oracdo subordinada substantiva.
“Oito em cada dez brasileiros afirmam gue se esforgam para ter uma alimentagéo saudavel (...).”

Considerando que a palavra "que" desempenha diversas funcdes sintaticas na elaboracéo de frases, assinale a
opgao em que o vocabulo “que” ndo é conjuncao.

a) Sei que serd necessério enfrentar desafios e superar obstaculos.

b) Nosso medo era que vocé reagisse agressivamente naquela briga.

¢) Nao insista, que eu nao mudarei de ideia, pois minha deciséo esta firme e fundamentada.

d) Que saudades que eu tenho dos nossos momentos juntos, repletos de risos, cumplicidade e carinho.

Assinale a opcéo em que a situacao exemplificada ndo causaria prejuizo na construcado da frase quanto a estrutura
gramatical e ao sentido.

I. Substituir o verbo “esforga” por “esforcam” no trecho “A maioria dos brasileiros se esforga para manter uma
alimentagao saudavel”.

II. Suprimir a virgula apés a palavra “informacg&o” no trecho “Cada vez mais, o consumidor vai buscar informacgao,
e vai comecar a exigir mais da industria para que entregue qualidade e transparéncia na composi¢do do
produto”.

lll. Substituir a preposig¢ao “para” pelo vocabulo “afim” no trecho “A maioria dos brasileiros se esforga para manter
uma alimentacgao saudavel”.

IV. Substituir o travesséo apds a palavra “saborosos” por uma virgula no trecho “Na hora de escolher entre um
alimento mais saudavel e outro com melhor sabor, 61% admitiram preferir aqueles mais saborosos — alta de
cinco pontos percentuais em relagéo a 2010”.

Estéo corretas apenas as afirmativas

a)llelll.
b)lelV.
c)l,llelV.
d) I, elV.
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17)

18)

19)

Leia o trecho a seguir.

"E importante que todos tenhamos conseguido adotar praticas sustentaveis, para que o nosso planeta floresca e
as geracfes futuras desfrutem de um ambiente saudavel, enquanto implementamos mudancas significativas.
Durante décadas, a humanidade buscou solucdes para os desafios ambientais e percebeu, diante das situacfes
vividas, que a preservacdo do meio ambiente é crucial para a sobrevivéncia de todas as formas de vida no
planeta.”

Assinale a opcédo que indica, respectivamente, os tempos verbais destacados no trecho acima.

a) presente do subjuntivo, presente do subjuntivo, presente do indicativo, pretérito perfeito do indicativo, pretérito
perfeito do indicativo.

b) presente do indicativo, futuro do subjuntivo, pretérito imperfeito do indicativo, pretérito imperfeito do subjuntivo,
pretérito perfeito do subjuntivo.

c) futuro do subjuntivo, presente do indicativo, pretérito perfeito do indicativo, pretérito imperfeito do indicativo,
pretérito imperfeito do indicativo.

d) presente do subjuntivo, presente do indicativo, presente do subjuntivo, pretérito imperfeito do indicativo,
pretérito imperfeito do subjuntivo.

Avalie o texto abaixo:

“Por mais que a tentacdo dos alimentos processados seja forte, optar por uma alimentacdo saudavel é um
investimento valioso para o bem-estar do corpo e da mente. Salvo se ignorarmos essa escolha, corremos o risco
de comprometer nossa saude a longo prazo, privando-nos dos nutrientes essenciais necessarios para sustentar
uma vida plena. Consoante a pesquisa cientifica, uma dieta equilibrada rica em frutas, vegetais, gréos integrais e
proteinas magras néo so6 fortalece o sistema imunolégico, mas também contribui para a prevencao de diversas
doencgas crOnicas. Desde que reconhecamos a importancia de nossas escolhas alimentares, podemos
transformar a jornada nutricional em um processo gratificante.”

Sabendo que as conjun¢des adverbiais, ao conectar oracdes ou termos, desempenham um papel essencial na
coesdo textual, estabelecendo relagbes l6gicas entre diferentes partes do discurso, assinale a op¢cdo em que a
classificagdo das conjuncdes se apresenta, respectivamente, correta.

a) Concessiva, condicional, conformativa, temporal.
b) Condicional, concessiva, temporal, conformativa.
¢) Conformativa, condicional, temporal, concessiva.
d) Concessiva, conformativa, condicional, temporal.

As figuras de linguagem séo recursos utilizados com a intengdo de tornar o ato comunicativo mais expressivo,
criativo e eficaz. Considerando esse contexto, associe as colunas relacionando a classificacdo das figuras de
linguagem com a conceituacdo do grupo a qual pertencem. Considere que, mais de uma conceituagéo pode se
associar a mesma classificacéo.

Classificacéo Conceituacéao

(1) Figura de Palavras () E o desvio da significacdo prépria de uma palavra, originado de uma
(2) Figura de Construcao comparacdo mental ou caracteristica comum entre dois seres ou fatos.
(3) Figura de Pensamento () Repeticdo de palavras tornando o emprego redundante, com o fim de

reforcar ou enfatizar a expresséo.
() Consiste na contraposicdo de ideias opostas.

Substitui um termo por outro com o qual mantém uma relacdo de
proximidade ou se acha relacionada.

() Consiste em reiterar palavras ou ora¢des para enfatizar a afirmacao ou
seguir progressao.

() Consiste em suavizar a expressao de uma ideia triste, substituindo o
termo contundente por palavras polidas.

A sequéncia correta dessa associagao é:

a) (1); (2); 3): (1) (2); (3).
b) (2); (1); (1); (3); (2); (3).
) 3); (1); 3); (2); (1); (D).
d) (1); 3); (1); (2); (1); (3).
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20)

21)

As questfes 20 e 21 referem-se ao texto lll.
Texto Il
Vila Residencial da FAB tem reforma focada na sustentabilidade

A Prefeitura de Aeronautica de Guaratingueta (PAGW) proporciona aos militares da Escola de Especialistas
da Aeronautica (EEAR) o conceito de residéncia sustentavel na Vila Coronel Bento Ribeiro. S&do 21 unidades
dos Proprios Nacionais Residenciais (PNR) construidas ha mais de 50 anos e que passam por reformas a
fim de se padronizarem ao conceito de desenvolvimento ambientalmente sustentavel. [...]

Vila Residencial Sustentavel

A partir da reforma, os iméveis passam a ter captacdo e reuso de agua, aquecimento solar, sensor de
iluminacdo e direcionamento de lampadas, redimensionamento elétrico e reutilizacdo de materiais de
construgdo. Outras novidades séo as caixas acopladas econdémicas nas descargas, além da instalacao de
estac8es compactas de tratamento de esgoto domiciliar, dotada de reator e filtro anaeroébico, resultando em
um efluente ndo agressivo ao meio ambiente.

O Prefeito de Aeronautica de Guaratinguetd ressalta que a implantacdo dos critérios de sustentabilidade
implica em economias significativas para os permissionarios, bem como de custos para a administracdo

publica. [...]
Disponivel em: <https://www.fab.mil.br/noticias/mostra/35254/SUSTENTABILIDADE%20-
20Vila%20Residencial%20da%20FAB%20tem%20reforma%20focada%20%20na%20sustentabibilidade> Acesso em: 08 fev. 2024.

No trecho destacado no texto “Vila Residencial da FAB tem reforma focada na sustentabilidade”, ha o uso
do verbo “implicar”. Acerca de seu uso no texto, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo
e, em seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia correta.

() Quando utilizado com o sentido de trazer como consequéncia, acarretar, classifica-se como verbo transitivo
indireto.

() Constréi-se com um complemento (preposi¢do), quando utilizado com o sentido de envolver, enredar,
comprometer.

() Na acepcdo de promover rixas, mostrar ma disposicdo para com alguém, ele é classificado como verbo
transitivo indireto.

() O verbo “implicar” foi utilizado no texto de maneira incorreta, visto que, na forma como foi empregado, é
classificado como verbo transitivo direto e, por isso, ndo necessita da preposi¢ao “em”.

a) (F); (F); (V); (V).
b) (F); (V); (V); (F).
c) (V); (F); (V); (V).
d) (V); (V); (F); (F).

Ainda sobre o trecho “O Prefeito de Aeronautica de Guaratingueta ressalta que a implantagcao dos critérios de
sustentabilidade implica em economias significativas para os permissiondrios, bem como de custos para a
administragdo publica.”, assinale a opg¢ao que classifica corretamente o modo verbal predominante e a sua
intengdo comunicativa.

a) O trecho utiliza o0 modo subjuntivo e, por isso, expressa incertezas ou possibilidades.
b) H& predominancia de verbos no infinitivo com a finalidade de relatar acbes especificas e resultados.

c) O trecho contém uma ordem ou solicitagdo direcionada aos ouvintes ou leitores; informa sobre os resultados
de uma acdo ja realizada, tornando o uso do imperativo apropriado.

d) Nesse contexto, o trecho apresenta informagdes concretas e verificaveis sobre o impacto financeiro da
implantagéo dos critérios de sustentabilidade, o que justifica 0 uso do modo indicativo.
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22)

23)

24)

Acerca do uso do hifen, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo.

() Usa-se hifen em palavras compostas cujos elementos conservam sua autonomia fonética e acentuagéo
prépria, mas perderam sua significacao individual para constituir uma unidade semantica, um conceito Unico,
“amor-perfeito”.

( )N&o se usa o hifen em palavras que tém o primeiro elemento terminado em vogal e o segundo elemento
iniciado com as mesmas vogais, como "microondas”, seguindo a regra de que o hifen & omitido quando o
segundo elemento comega com uma vogal diferente da vogal que termina o primeiro elemento.

() O hifen é utilizado em compostos em que o primeiro elemento termina em vogal e o segundo comeca com
'r ou's', duplicando-se estas letras, como em "anti-rabico", de acordo com a regra de que o hifen deve ser
usado antes de 'r' ou 's' para indicar a duplicacdo dessas consoantes.

( )Emprega-se o hifen em palavras compostas quando o segundo elemento comega com 'h', como em "super-
homem", porque o hifen € mantido para destacar a preservacao da letra 'h' no inicio do segundo elemento.

()0 hifen é utilizado em compostos quando o primeiro elemento termina em vogal e o segundo inicia com uma
vogal diferente, como em "extra-escolar", conforme a regra que estipula a utilizacdo do hifen se o segundo
elemento comecar com uma vogal distinta da que termina o primeiro elemento.

Marque a op¢éo que apresenta a sequéncia correta.

a) (V); (F); (V); (V) (V).
b) (F); (V); (V); (F); (F).
c) (V); (F); (V); (V); (F).
d) (V); (V); (F); (F); (V).

A regéncia verbal e a nominal sdo necessarias para se estabelecer a relacdo entre palavras nas frases, por meio
de elementos de ligagdo, utilizando conjuncdes ou preposicdes. Assinale a opcdo em que o elemento em
destaque foi utilizado corretamente em relacdo ao termo anterior.

a) Ela prefere caminhar até o trabalho do gue usar meio de transportes que sao poluentes.

b) Ele concluiu a capacitagcdo em sustentabilidade e agora esta apto por assumir novas responsabilidades na
empresa.

c¢) Ele é sempre muito atento em poupar 0s recursos naturais para demonstrar cuidado e consideracdo em todas
as situacoes.

d) Desde crianga, ela aspirava em uma carreira na area ambiental, e hoje alcancou seu sonho de ser uma
renomada cientista.

Leia o trecho a segquir.

“Quando o assunto é a sustentabilidade e o meio ambiente, percebemos que ha sempre coisas a aprender. Essa
era a mesma explicacdo gue dava a amada professora ao seu aluno, naquele final de tarde, quando este queria
saber dela o que mais poderia fazer para ajudar o planeta.”

Assinale a opgéo que indica a explicacdo correta a respeito dos termos coesivos sublinhados no trecho acima.

a) que - coesdo referencial cataforica feita por meio da utilizacdo de uma conjuncéo.

b) a mesma explicacdo - coesao referencial anafdrica feita por meio de um sinénimo.

c) este/dela - coesdo referencial pela substituicdo de termos por pronomes demonstrativos.

d) quando - coeséo referencial anaférica feita pela substituicdo de um termo por uma conjunc¢éo temporal.
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25)

26)

27)

28)

Leia os periodos abaixo.

I. J& que temos o poder de moldar o mundo de amanha, devemos agir com responsabilidade para deixar um
legado sustentavel para as futuras geragoes.

II. Contanto que sejamos capazes de utilizar os recursos naturais de forma consciente, teremos uma sociedade
mais sustentavel.

[ll. Ndo podemos trabalhar para um futuro sustentavel, sem gue tenhamos um compromisso permanente.

IV. Desde que reconhecamos nossa responsabilidade, podemos construir um mundo melhor para as proximas
geracoes.

V. Devemos cuidar do meio ambiente de maneira que possamos preservar 0s recursos naturais para as geracoes
futuras.

A respeito dos termos destacados acima, assinale a opcéo em que as conjun¢des indicam oracdes que exprimem
condicéo ou hipétese.

a)l, llelll.

b) 1, lll e IV.
o) Il e IV.
dy I, IVeV.

Complete as lacunas do texto abaixo com a(s) ou a(s).

“Agir de forma responsavel em relagdo _ natureza demonstra compromisso de cada individuo com o bem-
estar do ambiente. Ao incorporarmos préticas sustentaveis, impulsionamos __ qualidade de vida, beneficiando
as geracdes futuras. _ medida que muitas pessoas se tornam aptas ___ desenvolver praticas sustentaveis,
guando internalizam a importancia de sua contribuicdo para __ preservacdo do planeta, passam a ter um
engajamento social. Quanto __ essas questfes, incentivar iniciativas que visem ____ sustentabilidade € um
passo essencial para criar uma sociedade mais comprometida.”

Assinale a opgao que contém a sequéncia correta.

a)alalAlalalala
bya/a/Alalalala
c)al/alAlalalala
da/al/Alalalala

Avalie os periodos abaixo.

I. Residéncias sdo comercializadas por nossos agentes imobiliarios, promovendo uma abordagem consciente
em relacdo as caracteristicas ambientais e sustentaveis.

Il. Buscam-se alternativas sustentaveis para a reducéo da pegada ecolégica da empresa.
Ill. As microempresas sacrificaram-se para moldar um futuro mais sustentavel para o nosso planeta.

IV. Sonhamos com um mundo mais sustentavel, onde a harmonia entre a humanidade e a natureza seja uma
realidade.

Assinale a opgdo que classifica, correta e respectivamente, as vozes verbais das ora¢fes destacadas acima.

a) Ativa; reflexiva; passiva sintética e ativa.

b) Passiva analitica; passiva sintética; reflexiva e ativa.

c) Passiva analitica; reflexiva; passiva sintética e reflexiva.

d) Passiva sintética; passiva analitica; reflexiva e passiva analitica.

Assinale a opgdo em que a particula “se” é utilizada para tornar o sujeito paciente.

a) Vivia-se em uma era em que a sustentabilidade era vista como uma opgao secundaria.
b) Examinaram-se as préticas cotidianas e muito habitos mais sustentaveis foram incorporados.

c¢) Durante décadas, acreditou-se que o desenvolvimento econémico poderia ocorrer sem considerar 0s impactos
ambientais.

d) Tratava-se de um periodo com pouca conscientizagdo ambiental, mas, ao longo dos anos, a compreensao da
importancia da preservacédo do meio ambiente cresceu significativamente.
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29)

30)

Considere os trechos a seguir e as explicagfes entre parénteses quanto ao uso de virgulas.

I. "Devemos buscar o desenvolvimento econémico, mas, a0 mesmo tempo, nos conscientizar de nossa
responsabilidade ambiental.” (ha um erro no emprego das virgulas com relagdo a conjun¢ao “mas”)

Il. “Devemos considerar nao so as escolhas de compra e consumo, mas também as formas de utilizagado e reuso

de bens e recursos disponiveis na natureza.” (na construgao “ndo sé” "mas também", a virgula é facultativa)

lll. “O aproveitamento da agua da chuva é uma 6tima alternativa ndo s6 aos gastos excessivos em sua conta,

como também em questbes de sustentabilidade.” (0 emprego da virgula, na construgdo “ndo s6” "como

também", é incorreto)

IV. “Promover o crescimento econdmico é fundamental, e, para construirmos um futuro sustentavel, ele deve ser
pensado com responsabilidade ambiental.” (a virgula antes da conjunc¢ao “e” marca uma adversidade)

Esta correto apenas o que se afirma em

a)lelll
b)lelV.
c) llelll.
d)llelV.

Analise as assertivas abaixo quanto aos géneros e as tipologias textuais.

I. O discurso cientifico, assim como o filoséfico, utiliza-se da tipologia dissertativa.
II. A utilizacdo de verbos no imperativo € uma caracteristica da tipologia textual descritiva.
lll. O género textual poesia privilegia a linguagem conotativa em relagéo a linguagem denotativa.

IV. Os géneros textuais sao formas relativamente estaveis, sendo possivel escrever um texto em um formato que
habitualmente seria de outro género textual.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) todas sao falsas.

b) apenas uma é falsa.

¢) todas séo verdadeiras.

d) apenas duas séo verdadeiras.
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31)

32)

33)

( CONHECIMENTOS ESPECIALIZADOS )

Analise as assertivas abaixo, quanto a Neoplasia Intraepitelial de Prostata (NIP).

I. Aincidéncia de NIP de alto grau na biépsia esta em média de 4% a 5%.

II. A NIP de baixo grau ndo deve ser descrito nos laudos de bidpsia devido a dificuldade de diferenciagcdo com
tecido benigno.

Ill. A NIP de alto grau é uma lesédo precursora de muitos adenocarcinomas periféricos de prostata de graduagao
intermediaria.

IV. Na presenca de NIP de alto grau unifocal e sem demais indicac8es para cancer, é recomendado proceder
com uma nova biopsia em até 6 meses.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) todas séo falsas.

b) todas sdo verdadeiras.

C) apenas trés sao verdadeiras.
d) apenas duas séo verdadeiras.

O iodo é o elemento mais comum no uso geral como um meio de contraste radioldgico intravascular (MCRI).
Esse elemento é utilizado na composicdo de agentes por ser radiopaco. A composigdo quimica desses agentes
faz com que se tornem altamente hidrofilicos e ndo sejam absorvidos pelas células e tecidos. Dessa forma, sédo
eliminados rapidamente pelos rins dentro de 12 horas, aproximadamente. Sobre seus efeitos adversos, informe
verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo e, em seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia
correta.

() Nao existe nenhuma estratégia de pré-medicagéo conhecida que elimine o risco de uma reacéo adversa
severa ao MCRI.

() As reacBes NI podem ser subdivididas em leves, moderadas e severas, sendo que as leves sdo as mais
comuns dentre elas.

() As reacdes adversas sao divididas em duas amplas categorias: anafilactoides idiossincratica (Al) e ndo
idiossincraticas (NI).

() As reacdes NI sdo as mais preocupantes, pois elas sdo potencialmente fatais e podem ocorrer sem
qualquer previsibilidade ou fatores predisponentes.

a) (F); (F); (V); (V).
b) (F); (V); (V); (F).
c) (V); (V); (V); (F).
d) (V); (V); (F); (F).

Associe as colunas relacionando a Classificacdo Bosniak para cistos renais com suas respectivas
caracteristicas.

Classificagc6es Bosniak Caracteristicas

D1 () Cistos com paredes finas, auséncia de septos ou calcificacbes.
(2) lIF () Massas cisticas apresentando componentes sdlidos, claramente
(3) Nl malignos.

(4) IV () Massa cistica com espessamento irregular ou paredes lisas ou

septos com realce ao meio de contraste.

() Cistos com mudltiplos septos que podem conter calcificaces,
espessas e nodulares, mas sem realce apés contraste.

A sequéncia correta dessa associagao é:
a) (2); (4); (1); (3).
b) (3); (1) (4); (2).
c) (1); (4); (3); (2).
d) (2); (3); (1); (4).
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34)

35)

36)

37)

38)

Preencha as lacunas abaixo.

O carcinoma de células renais desenvolve-se dos pacientes com doenca de von Hippel-Lindau
e caracteriza-se pela idade precoce de inicio e pelo seu comprometimento

A sequéncia de palavras que preenche corretamente as lacunas é:

a) em cerca de um terco / unilateral

b) na totalidade / unilateral

¢) em cerca de 50% / bilateral ou multifocal

d) em cerca de dois tercos / bilateral ou multifocal

Analise as assertivas abaixo quanto ao angiomiolipoma renal.

I. E aneoplasia mais comum relacionada com hemorragia perirrenal espontanea.

Il. Quase a totalidade dos pacientes portadores de Esclerose Tuberosa apresentam angiomiolipoma.

lll. A cirurgia poupadora de néfrons deve ser sempre considerada, particularmente em pacientes com tumores
grandes, sintomaticos.

IV. A embolizacéo seletiva deveria ser considerada como primeira opcdo terapéutica em pacientes com risco
potencial ou agudo de hemorragia.

V. Pode existir comprometimento diagnéstico por imagem com outras patologias, como lipossarcoma e cancer
de células renais contendo gordura.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) todas séo verdadeiras.

b) apenas uma é verdadeira.

c) apenas duas sao verdadeiras.
d) apenas quatro sédo verdadeiras.

Preencha as lacunas abaixo.

Urologistas e dermatologistas chamam o carcinoma in situ do pénis de Eritroplasia de Queyrat, caso envolva
, ou doenca de Bowen, caso envolva

A sequéncia de palavras que preenche corretamente as lacunas é:

a) haste peniana / glande e prepucio

b) glande e prepucio / haste peniana

¢) apenas glande / apenas freio balanoprepucial

d) outros 6rgédos genitais / apenas corona da glande

Em relacéo as indicagbes para Nefrectomia Pré-Transplante Renal, marque a opgéo correta.

a) Rins policisticos.

b) Presenca de doenca cistica renal adquirida.

¢) Auséncia de anticorpo de membrana basilar antiglomerular.

d) Refluxo vesicoureteral do grau 4 e 5 com infec¢des do trato urinario.

Pacientes que apresentam infec¢des do trato urinério, em grande parte, ndo necessitam realizar exames de
imagem. Em relacéo as indicacbes para realizar exames de imagem, marque a opgdo incorreta.

a) Pacientes portadores de diabetes melito.

b) Pacientes que apresentam um quadro de infecg¢ao urinéria febril com histdria pregressa de nefrolitiase.

¢) Pacientes com quadro de pielonefrite clinica aguda ndo complicada, com melhora dos sintomas apés 5 dias
de terapia antimicrobiana.

d) Pacientes submetidos recentemente a procedimentos endoscépicos urolégicos de urgéncia, que retornam ao
pronto atendimento com quadro febril.
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39)

40)

41)

42)

43)

44)

Analise as assertivas abaixo, quanto aos critérios relativos ao Cancer de Préstata ndo Metastatico resistente a
Castracdo (CPRCnm).

I. Testosterona total abaixo de 50 ng/dL.

Il. Doubling Time do PSA menor que 10 meses.

Ill. Auséncia de lesdes metastaticas nos exames de imagem.

IV. PSA total em elevacéo > 25% e elevacao de 2 pontos acima do nadir.

Sobre os critérios para CPRCnm € correto afirmar que

a) todas sao verdadeiras.

b) apenas uma é verdadeira.

c) apenas trés sdo verdadeiras.
d) apenas duas séo verdadeiras.

A tomografia computadorizada é o padrédo-ouro para investigacées geniturinarias por imagens, em casos de
trauma renal. Sobre os achados que levantam suspeita de leséo renal de grande porte, marque a opcéo correta.

a) Pequeno hematoma medial sugerindo leséo vascular.
b) Auséncia de borramento de gordura ou de cole¢des perirrenais.
c¢) Falha segmentar de realce do contraste do parénquima sugerindo oclusdo vascular.

d) Combinacdo de dois ou mais dos quadros a seguir: hematoma maior de 3,5cm, laceracéo renal média e
extravasamento ativo e rapido de contraste vascular.

As infec¢gBes do trato urinario de repeticdo em mulheres sdo quadros comumente presentes em consultas
ambulatoriais. Em relacdo a essas infec¢fes, é incorreto afirmar que:
a) Podem ser causadas por novas infec¢Bes produzidas por bactérias fora das vias urinarias (reinfec¢céo).

b) Podem ser causadas pela persisténcia bacteriana, quando ocorre a reemergéncia dos mesmos
microrganismos de um local dentro das vias urinarias.

c) A persisténcia bacteriana pode ocorrer devido a alguma patologia urolégica passivel de tratamento cirdrgico,
como calculos renais infecciosos, estenose ureteral com hidronefrose.

d) Pacientes que apresentam reinfec¢cdo, normalmente, apresentam o mesmo microrganismo ou tal infecgéo
ocorre a intervalos curtos. Raramente estdo associadas a colonizagdo ascendente pela flora intestinal.

Sobre o traumatismo do trato genital, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo e, em seguida,
marque a opcao que apresenta a sequéncia correta.

() O diagndéstico da fratura peniana é direto e pode ser feito seguramente pelo histérico e exame fisico.
() Aincisao de circunciséo distal nao é apropriada quando a localizacao da fratura peniana € incerta.

( )Os traumatismos penetrantes podem resultar em lesdes uretrais, as quais devem ser fechadas
primariamente.

() A exploracdo e o reparo precoce da leséo testicular estdo associados a preservacado da fertilidade e &
func&o hormonal.

a) (F); (F); (V); ().
b) (F); (V); (V); (F).
c) (V); (F); (V); (V).
d) (V); (V); (F); (F).

Qual é a complicacdo mais comum apds a bidpsia de prdstata transretal guiada por ultrassom?
a) Disdria.

b) Infec¢éo.

¢) Sangramento.

d) Retencao urinaria.

Em relacao a sindrome de intoxicacdo hidrica apos Ressecg¢do Transuretral de Prostata (RTU-P), é incorreto
afirmar que:

a) Niveis de sédio abaixo de 120 mEg/L indicam diluicao significativa.

b) Alguns sintomas neurolégicos possiveis sdo coma e crises convulsivas.

¢) A correcao rapida da hiponatremia é indicada para evitar a mielinélise pontina central.

d) A sindrome pode ocorrer em cirurgias de glandulas mais aumentadas e longos periodos de recesséo.
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45)

46)

47)

48)

49)

Associe as colunas relacionando as infec¢des do trato urinario com os respectivos quadros clinicos.

Infec¢cdes do Trato Urinario Quadros Clinicos

(1) Prostatite Aguda () Dor suprapubica, disuria, polacidria e/ou urgéncia.

(2) Bacteritria Assintomatica (  )Nao apresenta sintomas, apenas um diagnéstico laboratorial
(3) Cistite Aguda ndo complicada microbiologico.

(4) Pielonefrite Aguda Complicada () Sintomas urinarios associados a calafrios, febre, dor lombar

unilateral ou bilateral.

() Sintomas urinarios de armazenamento e/ ou esvaziamento,
disuria e pode apresentar febre e até um quadro séptico.

A sequéncia correta dessa associagao é:

a) (3); 4); (2); (2).
b) (2); (1); (4); ().
c) (1); (4); (3); (2).
d) (3); (2); (4); (2).

Em relacéo ao tratamento da Obstrucdo da Juncao Ureteropiélica (OJUP), é correto afirmar que

a) o tratamento endoscopico ndo € uma opg¢ao.
b) a pieloplastia desmembrada é o tratamento preferencial.
¢) as indicag6es incluem auséncia de sintomas clinicos de OJUP e fungéo renal sem alteracao.

d) como método mais utilizado permanece a abordagem aberta, devido a facilidade de trabalho e familiaridade
anatdmica.

Sobre o estadiamento TNM internacional para o carcinoma de células renais, informe verdadeiro (V) ou falso (F)
para as assertivas abaixo e, em seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia correta.

() Aclassificagdo T2b - tumor >10cm e confinado ao rim.

() Aclassificacdo T1b - tumor >4 cm e < 10cm e confinado ao rim.

() A extenséo contigua do tumor para a glandula adrenal ipsilateral é atualmente classificada como ML1.
(

) A classificacdo T3c - tumor se estende macroscopicamente para a veia cava acima do diafragma sem
invadir a parede da veia cava

a) (F); (F); (V); (V).
b) (F); (V); (V); (F).
c) (V); (F); (F); (F).
d) (V); (V); (F); (F).

Qual opgéo abaixo contém a correta definicdo de recidiva bioquimica no cancer de préstata apos tratamento
definitivo?

a) Elevacgéo consecutiva do PSA total acima de 0,2 apés prostatectomia radical.

b) Elevacgéo de 0,2 pontos consecutivos do PSA nadir apés radioterapia.

¢) Elevacéo do PSA total com testosterona menor que 50 ng/dL.

d) Qualquer elevacao do PSA total apés prostatectomia radical.

Marque a opgdo que apresenta uma das indicagfes absolutas de tratamento cirdrgico da Hiperplasia Prostatica
Benigna.

a) IPSS > 20.

b) Prostata acima de 40 gramas.

¢) Hematdria microscopica intermitente.

d) Hidronefrose bilateral com comprometimento da fungéo renal.
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50)

51)

52)

53)

Analise as afirmativas abaixo quanto ao tratamento e progndstico de Cancer de Células Renais (CCR).

I. A invasédo direta da parede da veia parece constituir um fator prognostico mais importante que o nivel do
trombo tumoral.

Il. Os resultados oncolégicos para Nefrectomia parcial sdo equivalentes, em comparacéo a Nefrectomia Radical
em pacientes selecionados.

Ill. A vigilancia ativa é apropriada para pacientes com lesdes renais soélidas menores que 3 cm, com margens
indefinidas; a bidpsia indica um CCR n&o agressivo.

IV. Os candidatos ideais aos procedimentos de ablacao térmica podem consistir em pacientes de idade avancada
ou com comorbidades significativas, que preferem uma abordagem proativa, mas que ndo sédo candidatos
adequados a cirurgia convencional.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)lell
b) I, 1l e IV.
c)ll, lllelV.
d)lell.

Qual das opc¢des abaixo apresenta uma contraindicacdo absoluta a Litotripsia Extracorpérea por Ondas de
Choque (LECO) para o tratamento de litiase urinaria?

a) Paciente puérpera.

b) Ureterolitiase em crianga.

¢) Aneurisma arterial proximo ao célculo.

d) Calculos com densidade superior a 1.000 UH.

Analise as assertivas abaixo quanto a litiase urinaria.

I. A ocorréncia de célculos é relativamente rara antes dos 20 anos de idade, mas atinge um pico de incidéncia
na quarta a sexta décadas de vida.

Il. Afetam mais homens que mulheres, chegando a ser duas a trés vezes mais frequentes.
[ll. O citrato age como um inibidor da formagéo de calculos de oxalato e fosfato de célcio.
IV. Os célculos de oxalato de calcio sdo os mais frequentes.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) apenas uma é falsa.

b) todas séo verdadeiras.

c) apenas uma é verdadeira.

d) apenas duas séo verdadeiras.

A tomografia computadorizada € hoje uma das partes integrantes da pratica urolégica e a urografia por
tomografia substituiu a urografia excretora como a imagem de eleicdo na urologia moderna para avaliacado de
hematuria, neoplasias, célculos renais e planejamento operatério. Em relagdo a tomografia computadorizada,
informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo e, em seguida, marque a op¢ao que apresenta a
sequéncia correta.

() A Urografia por tomografia computadorizada é uma excelente escolha de imagem para avaliar o rim, o
sistema coletor do trato superior e ureter.

( )Com excecdo de célculos de indinavir, todos os célculos urinarios sdo visiveis em tomografia
computadorizada ndo contrastada do abdome e da pelve.

() Uma massa renal observada na tomografia computadorizada que contrasta mais de 15 a 20 unidades
Hounsfield tem maior probabilidade de ser um céncer renal.

() A Urografia por tomografia computadorizada é altamente sensivel para diagnosticos de tumores renais e
célculos urinarios, porém com baixa especificidade para carcinoma urotelial do trato superior.

a) (V); (F); (V); (V).

b) (F); (F); (F); (V).

c) (V); (V); (V); (F).

d) (F); (V); (F); (F).
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54)

55)

56)

57)

Associe as colunas, relacionando os procedimentos cirtrgicos para Hiperplasia Prostatica com as respectivas
especificidades.

Procedimentos Cirlirgicos Especificidades

(1) Incisdo Transuretral da Préstata () Pode levar a Sindrome de intoxicacao hidrica.

(2) Ablacdo da Prostata por Agulha (TUNA) () Normalmente é indicado(a) para préstatas menores
(3) Enucleacédo de Préstata por Holmium (HoLEP) de 30 gramas.

(4) Resseccao Endoscépica de Prdstata Monopolar () Procedimento pode ser feito com o paciente sob

(RTU-M) anestesia local.

() Procedimento endoscépico que se mostrou superior
em relacéo ao padréo-ouro.

A sequéncia correta essa associacao é:

a) (4); (1); (2); (3).
b) (2); (1); (4); ().
c) (1); (4); (3); (2).
d) (2); (3); (1); (4).

Sobre a fisiopatologia do calculo urinério, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo e, em
seguida, marque a opcao que apresenta a sequéncia correta.

() Aurina deve estar supersaturada para formacé&o de calculos.

() Asupersaturacéo isolada é suficiente para que ocorra a cristalizacéo da urina.

( ) Calcio e o oxalato urinarios contribuem igualmente para a saturacao urinaria do oxalato de célcio.

() Nefrocalcina, uropontina e proteina de Tamm-Horsfall séo fatores essenciais no crescimento de cristais.

a) (F); (F); (V); (V).
b) (F); (V); (V); (F).
c) (V); (F); (V); (F).
d) (V); (V); (F); (F).

Analise as assertivas abaixo quanto a indicacdo absoluta de exploragéo cirargica no trauma renal.

I. Hematoma renal pulsatil e em expansao.

Il. Diagnéstico tardio de les&o arterial renal.

lll. Instabilidade hemodindmica com choque.

IV. Suspeita de avulsdo de pediculo vascular renal.

V. Extravasamento urindrio com desvascularizagéo significativa do parénquima renal.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) apenas uma é falsa.

b) todas séo verdadeiras.

c) apenas trés sao verdadeiras.
d) apenas duas séo verdadeiras.

Sobre a vasculatura renal, informe verdadeiro (V) ou falso (F) para as assertivas abaixo e, em seguida, marque
a opcao que apresenta a sequéncia correta.

( )A oclusédo ou lesdo a um ramo segmentar ndo causard o infarto renal segmentar devido a extensa
anastomose.

() A veia renal esquerda pode ficar comprimida entre a artéria mesentérica superior e a aorta, causando a
Sindrome do Quebra-Nozes.

() Existe um plano avascular longitudinal no rim, chamado linha de Brodel, cuja incisédo pode resultar em uma
perda sanguinea menor.

() Nos casos em que 0 ramo segmentar posterior passe anteriormente ao ureter, podera haver uma obstrucao
da juncédo ureteropiélica.

a) (F); (V); (V); (V).

b) (F); (V); (V); (F).

c) (V); (F); (V); (F).

d) (V); (V); (F); (V).
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58)

59)

60)

Analise as assertivas abaixo quanto ao Tratamento com Bacilo de Calmette-Guérin (BCG) para os tumores de
bexiga ndo-musculo invasivos.

I. O tratamento deve ser iniciado em torno de 2 a 4 semanas ap0ds a resseccao.

Il. O Southwest Oncology Group (SWOG) indica o tratamento de indugéo por 6 semanas e trés instilagBes
semanais aos 3 e 6 meses e, apos, a cada 6 meses, por 3 anos.

Ill. ApOs a instilagcdo, o paciente deve reter a solugédo por aproximadamente 12 horas e em caso de sondagem
traumatica, deve postergar o tratamento em alguns dias a 1 semana.

IV. De acordo com a American Urology Association (AUA) a aplicacdo de BCG apresenta bom controle na
recidiva e progressao dos tumores de bexiga em relacdo a resseccao isolada.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)lelV.

b) I, llelVv.
c)ll, lllelv.
dylell

Analise as afirmativas abaixo quanto aos Tumores Uroteliais das Vias Urinarias Superiores.

I.  Os tumores uroteliais ocorrem mais comumente na porgao proximal em comparacgéao a distal.

Il. O carcinoma in situ das vias superiores esta associado a um maior risco de progressdo da doeng¢a, com maior
probabilidade de lesdes invasoras.

lll. Os pacientes portadores de tumores uroteliais do trato superior correm risco de desenvolver cancer de bexiga
com taxas variadas em até 5 anos.

IV. O tratamento padréo-ouro € a nefroureterectomia com ressecc¢édo de cuff vesical. Alguns pacientes podem se
beneficiar de tratamentos endoscoOpicos ou, até mesmo, da ureterectomia distal, porém devem ser
criteriosamente selecionados.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)lelV.
b) I, lll elV.
c)ll, llle Iv.
dylell

Analise as assertivas abaixo quanto aos tumores de testiculos.

I. A orquiectomia radical por via inguinal & o procedimento diagnostico e terapéutico de escolha.

Il. A orquiectomia parcial pode ser considerada em pacientes com testiculo contralateral anormal ou ausente,
com lesdes polares de até 2cm.

lll. A linfangiografia e tomografia por emissdo de pésitrons marcados com fluordesoxiglicose sdo mais eficazes
para acompanhamento pos-operatorio.

IV. A mensuragdo dos marcadores tumorais como alfa-fetoproteina, gonadotrofina coridnica e desidrogenase
latica sdo necessarias ap0s o tratamento cirrgico.

V. A radioterapia adjuvante € recomendada para prevenir recorréncia local em pacientes submetidos a
orquiectomia parcial por tumores de células germinativas.

Sobre as assertivas acima, é correto afirmar que

a) apenas uma é falsa.

b) todas séo verdadeiras.

c) apenas trés sao verdadeiras.
d) apenas duas séo verdadeiras.
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10.

11.

12.

13.

% CIAAR

EXAME DE ADMISSAO
LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGCOES ABAIXO

Este caderno de questdes contém 01 (uma) prova de Gramatica e interpretacao de Texto, composta
de 30 (trinta) questbes objetivas, numeradas de 01 (um) a 30 (trinta); 01 (uma) prova de Conhecimentos
Especializados, composta de 30 questfes objetivas, numeradas de 31 (trinta e um) a 60 (sessenta).

Ao receber a ordem do Chefe/Fiscal de Setor, confira se:

a numeracao das questdes e a paginacado estdo corretas;

todas as questbes estdo perfeitamente legiveis. Sendo detectada alguma anormalidade de impressao,
solicite imediatamente ao Chefe/Fiscal de Setor a substituicdo do caderno de questdes;

a"versdo" da prova e a "especialidade" constantes deste caderno de questdes correspondem aos campos

"versdo" e "especialidade" contidos em seu Cartdo de Respostas;

O caderno de questdes pode ser utilizado livremente como rascunho (para céalculos, desenhos etc.).
Iniciada a prova, é vedado formular perguntas.

N&o sera permitido ao candidato, sob pena de exclusao, realizar a prova portando, junto ao corpo ou sobre a
mesa, 6culos escuros; brincos; quaisquer adornos na regido das orelhas; colar; pulseira de qualquer tipo
ou material (inclusive as de cunho religioso); gorro, "bibico”, lengo ou faixa de cabeca, chapéu, boné ou
similares; qualquer recipiente ou embalagem que nao seja fabricado com material transparente, tais como
garrafas e embalagens, luvas; cachecol; bolsa, mochila, pochete; livros, manuais, impressos, cadernos,
folhas avulsas de qualquer tipo e/ou anota¢cdes (inclusive o cartdo de informacédo); lapis; lapiseira;
borracha; régua; caneta de corpo ndo transparente; calculadora; protetores, abafadores, tamp&es e/ou
similares auriculares; telefone celular, smartphone ou similar; notebook, tablet; pen drive; maquina
fotogréfica; reldégio de qualquer tipo; controle ou chave de alarme; aparelhos sonoros, fonogréaficos, de
comunicacdo ou de registros eletrénicos; e/ ou quaisquer instrumentos que receba, transmita ou armazene
informagdes. N&o é permitido o porte de armas de qualquer espécie, ainda que detenha autorizagdo para o
respectivo porte, ou que esteja uniformizado e/ou de servigo. Os objetos s&o de responsabilidade do
candidato.

No Cartdo de Respostas, preencha apenas uma opcéao (a, b, c ou d) de cada questdo, com caneta
esferografica de tinta na cor azul ou preta, conforme instrucao contida no préprio Cartédo de Respostas.

Qualquer outra forma de marcacéo que estiver em desacordo com as instru¢cdes contidas no Cartdo de
Respostas, com marcacdo dupla, rasurada, emendada, campo de marcacdo ndo preenchido
integralmente ou fora do espaco desighado para as respostas e para a assinatura, bem como a falta
desta, serdo de inteiraresponsabilidade do candidato e também considerados incorretos.

Tenha muito cuidado com o seu Cartdo de Respostas para ndo amassa-lo, molhéa-lo, dobra-lo, rasgéa-lo,
mancha-lo ou, de qualquer modo, danifica-lo. O Cartdo de Respostas ndo sera substituido.

A prova terd a duragcdo de 4 (quatro) horas e 20 (vinte) minutos. Recomenda-se ao candidato iniciar
a marcacao do Cartdo de Respostas nos ultimos 20 minutos do tempo total de prova.

Por razdes de seguranca e sigilo, uma vez iniciadas as provas, o candidato devera permanecer
obrigatoriamente no Setor de Provas por, no minimo, 2 (duas) horas apés o seu inicio. O caderno de
questdes sé podera ser levado pelo candidato que permanecer no Setor de Provas por, no minimo, 4 (quatro)
horas.

Em nenhuma hipétese, o candidato podera se ausentar do Setor de Provas levando consigo seu Cartéao
de Respostas ou qualquer folha de respostas que lhe tenha sido entregue.

E obrigat6rio que o candidato assine a Relagdo de Chamada e o Cartdo de Respostas, e entregue o Cartdo
de Respostas.

A desobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes no presente caderno de questfes, no Cartdo
de Respostas e nas Instrugdes Especificas (IE) podera implicar a ndo corregcdo da prova e a exclusao
do Exame.
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